|专|家|调|查|档|案|

"霁日园林好,清明烟 火新。"又到清明,小长假前

的双休日,已现扫墓高峰。 每年此时,媒体上,有关清明出 行的相关新闻、信息总是最受关

注的。中国人对清明扫墓的重视

亦可见一斑。平日里各自忙碌的

亲人们,在这个时间聚拢来,为

了完成这个一年一次的仪式。在

这个仪式中, 我们感受到亲

缘的连结,为心灵充电,重新

上路。

新民网:www.xinmin.cn 24 小时读者热线 962288

E-mail:yjl@wxjt.com.cn

责任编辑 殷健灵 视觉设计 叶聆

与癌细胞讲和

早年,老家县城买了一套 顶层房子,开发商还附送一套, 即双层;楼顶公用部分,对门邻 居买了把锁就占为己有, 还养 鸡鸭!楼道也霸占着,摆放各种 杂物,恨不得摆个马桶,我一度 想不通,两层楼共300平方米 还不够用?母亲说,爱占便宜的 人,是因为心太小,

不妨心宽一点,就容纳了 大提琴家夏恩患癌后,试 图与疾病斗争, 但感觉越来越 糟。他调整心态,决定爱身体里 的每一个癌细胞,他视疼痛为叫 醒服务,致以祝福与感谢,他发 现这种感觉很好。接着他决定 爱生活的全部,包括每个人、每 件事。一段时间后,出人意料的 是癌细胞竟全部消失,后来他成 了治疗师,在日本家喻户晓。

一位台湾中医专家说,中 医药治疗肿瘤的原则, 不在于 "消灭",而在于"共存",跟癌细 胞讲和。和平相处,比输赢更有

一将军拿出收藏的珍宝古 玩欣赏把玩,不小心差点把一 玉杯打碎。幸亏他手快抓住了 滑下的杯子,但已满头大汗。待 他定下心来想:"我出生入死从 没害怕过, 为什么一只小小的 杯子就让我惊吓成这个样子?' 最后,他决然把那只玉杯打碎 了;他顿悟:贪恋之心比冲锋陷 阵更危险,更恐怖。

如果人生一点贪恋都没 有,都要剥夺,是不是很无趣? 何必绝对。贪念是人性之一,重 要的是如何认识自己的贪念, 而不是放弃人性。如同孤独、阴 影,别怕它,与它和平共处,孤 独就成了宁静, 阴影也是一种

喜欢这样一条广告语:和你 一样,与众不同。有个性,却不雷 同,不山寨,同时,不嫌弃与自己 不同的。真正强大的人不是消除 异己,而是静观,映照,宽仁。百 搭,兼容,是一种修为,其实也是 一种心理力量。龙的造型: 牛的 耳,鹿的脚,虎的掌,鹰的爪,蛇 的体,鱼鳞身,口中还吐出须,这 是什么动物?中国找不到,世界 上没有。这无所不包的形象,展 现的正是无所不能的威力。

在心理学上,人格泛指一 人的先天遗传与后天培养的



感、动机、 行为方式 的总和 在人生的 最初 10 多 年 当 先天 遗传对个 人的性格 组合占主 导作用

认知、情

但随着年龄的增长, 人后天培 养的性格因素越来越起主导作 用。所以,每个人的人格结构, 都可以通过后天的努力而加以 改变与调整。人格越完整,越有 包容心,也越有魅力与强大。

【事件回放】

年清明小长假前最 显的下降。

00

采 专

水家支持:

. 朱 林 吴 砂 紫 源

紫心理咨询中心紫心理咨询中心

由于越来越多的 家庭选择在祭扫结束 后顺便踏青,为此各家 公墓也推出了既能文 明祭扫、又能满足市民 出游需求的活动。位于 奉贤的海湾园日前便 举行了别具一格的"青 春祭",纪念已经亡故 的知青,这个活动共吸 引了 1200 名知青前往

3月24日是今 后一个双休日,也是今 年清明期间的第一个 祭扫高峰, 共有 55.37 万市民出行祭扫。虽然 祭扫人数不少,但与去 年同期相比却有了明

(来源:东方早报)

回归家庭

这是我们最重要的组织

清明是中国人最重要的节日之一 在这个日子里,家庭成员们都会聚拢 来,一同祭扫先人。曾经,中国社会都是 几代同堂的大家庭,随着社会发展,家 庭越来越核心化,加上工作节奏快、生 活压力大等因素,平日里,人们各自忙 碌在自己的生活圈子中,亲戚之间也常 常疏于往来。而清明正是这样一个特别 的日子,它是家族成员之间共同的祭祀 行为,在吴国源看来,相约共同出行祭 扫的这个仪式能极大地促进同一性和

"对于现代人来说,我们在经济独 立的同时也开始享受独立的副作 -寂寞与孤独。目前在全世界开 始流行的寻根热,正是人们对应此类 心理困惑的方法之一。"吴国源说,"一 个人的幸福感和他的内在心理资本的 大小是很有关系的,而心理资本的几 大要素中就有一个是'组织公民行 为',简而言之,就是能否融入一个组 织,并在组织中履行权责和义务。而我 们天生的并且是最重要的组织, 就是 家庭和家族。

林紫则指出,清明祭扫的仪式,是 一次家庭集中处理情绪的好机会。家族 的整体存在感会增强成员之间的连结 感,对于成年人而言,可以重新集聚新 的力量。对于孩子,则可以在这个家庭 活动中感受到家庭的整体感和支持感, "这是家庭教育中非常重要的一部

关爱老人

让他们感到自己仍然被需要

清明也是一个让老人们被 孝敬和关爱的日子。上海是个老 龄化城市,独居、丧偶的老人很 多。在媒体的报道中,我们经常 可以看到有关老人在清明前后 情绪低落、悲伤的内容。这当然 与清明是祭奠逝者的日子有关。 吴国源表示:"清明提供了我们 合理的宣泄情绪的同时,也促进 了我们主动去关怀老人的机

事实上,大多数人,都能接 受亲人的逝去, 却较难处理亲 人逝去后自己独处时的寂寞和 无助情绪。"常常会听到老人们 说,等我将来去了,会不会没有 人去扫墓……这种担心,就像 筷子兄弟的歌中唱的'有谁还 记得他曾经来过'。我们都希望 不被别人忘记,特别是家人。对 于老人来说,这种感觉更为重 要。所以,有年轻人担任清明出

行的组织者,对于老人是有很 大的慰藉作用的。"吴国源也同 时提醒说,很多人把关爱老人, 误解为"你老了,你什么都不需 要做了,有我们就好"。"老人们 在这个时候会感觉自己能力丧 失了,大家不再需要我了。我是 个累赘了,就连清明扫墓,也由 别人代劳了。恰当的做法是,让 老人有限度地参与并赋予其能 力范围内的权责。

插画 庄晓璐

处理情绪

沉淀悲伤获得把控感

梨花风起正清明,游子寻 春半出城。"古代时,清明节就不 是单纯的扫墓和祭祀,除了讲究 禁火、扫墓,还有踏青、踢蹴鞠、 打马球、插柳等一系列风俗活 动。悲伤是人类社会共通的情 绪,但也是人们不希望一直持续 的情绪。

"任何节日都是生者操作 -不管我们是否是为了死 者所设立——所以,如同我们 日常的所有行为一样,都是为 了满足我们的某一种内在需 求,达到某一种内在平衡。说白 了,就是不再让自己焦虑、悲 伤、自责、恐惧、愤怒。所有的人 类仪式基本如此。"吴国源说,

"在平时,要是有一个人对着空 气讲话(和已经死去的亲人), 我们会怀疑和担心他的精神状 态。可是在清明,我们会觉得是 正常的。大多数人都会告诉逝 者,过去一年家中发生的大小 事,自己的身体状况,对逝者的 思念等等。最初给与我们力量, 让我们从本我,意识到他我,形 成自我的,是我们照料者,我们 的父母。很多东西,在我们长大 独立后,看似不再需要。但当我 们年岁渐长,开始真正意识到 生老病死的自然规律的时候, 我们就会更希望不是孤独的。 祭祀,给与我们与亡者深层次 地联结的机会。让我们获得内

心的平静,很多人还会从中获 得一种护佑感。"而在万物生机 勃勃的春日里,去到郊外扫墓 踏青, 也能暂时变更之前的生 活轨迹,可以给人带来一个更 开阔的心情。

在逝去的亲人的墓碑前,有 人喃喃低语,有人伤心落泪,在 林紫看来,这个过程,相当于一 次团体的创伤处理。"很多时候, 我们心里有一些对逝者的不舍、 悲伤情绪,但是,这些情绪都积 压在心里,总以为这是自己一个 人的情绪。在祭扫的仪式中,我 们有了一个沟通的机会。同时, 这也是一种沉淀。可以帮助人们 获得把控感。